
　　　　令和７年2月21日（金）14:00～15:00

　　　　ニチイケアセンター北上駅前

１　あなたの職種は？ 　　　　研修メニュー：緩和ケア

職種 人数

看護師 0

介護職 10

その他 0

計 10

２　研修内容は？

満足度 人数

満足できた 10

まあまあ満足できた 0

満足できなかった 0

理解度 人数

理解できた 8

まあまあ理解できた 2

理解できなかった 0

※実践できるか不安があるようです

役立ち度 人数

役立つ 9

役立たない 0

わからない 1

※まだ機会がないので判断できない

３　今後、学びたい研修は？

　（複数回答あり）

テーマ 人数

感染管理 1

皮膚・排泄ケア 3

摂食・嚥下障害看護 2

認知症看護 3

緩和ケア 1

救急看護 3

その他 1

※その他(骨折防止)

認定看護師等による出前研修　受講アンケート調査結果

　　　　　　◆受講者の主な意見、感想など◆

○研修内容

・看取りをやってないのでほとんどの職員は経験がない。共感

することは簡単ではないが、役立つ内容でした。経験していな

い領域の研修だったがとても勉強になった。

・具体的な内容、体験談が聞けてよかった。患者家族側からの

目線にハッとする思いでした。夜間帯の呼吸についての質問に

答えていただき助かった。

・終末期ケアは体験してみないとわからない部分があるのかな

と感じた。いつ急変があるかわからないので心の準備をしたい

し、役立つ内容だった。

・とてもタメになる話が聞けてよかった。今後、携わることが

あれば振り返りたい。看取りをするうえで大変役立つものだと

思った。「それは自然な反応で、そうやって皆さん楽になりま

す」という言葉を聞いて看取り介護の不安が少し軽くなった。

メンタル落ちた時の回復方法も聞けてよかった。

・家族を看取った経験があるのでその時のことを思い出しなが

ら、そうだったなあ！と思い、新たな理解につながった。

・看取りケア、家族ケアについて、わかりやすく研修していた

だいた。実際に病院で患者の家族に渡しているものを用意して

いただきとても参考になった。

・受講者は研修始めは不安そうな表情だったが最後はいただい

たアドバイスを基に頑張ろうとしているように見えた。

・わかりやすい資料、講師の話し方のうまさ、とても理解しや

すかった。「表情を見る」「口腔ケアをする」「お部屋をきれ

いにする」など日常業務でも役立つ内容ですぐに実践したい。

・いざというときに自分はできるか不安だが、利用者と家族の

ためにできることをしたいと思った。とてもわかりやすかっ

た。呼吸の種類で講師が実際の動きをやってわかりやすかった

・看取りに不安があったが、看取りの兆候、過程で生じる症

状、続けたいケアなどを知ることが出来て良かった。本人だけ

でなく家族へのケア、丁寧な説明、話をきちんと聞くことなど

忘れずに介護の仕事に役立てたい。

○その他意見、要望等

・緩和ケア病棟で働いているスタッフの方々は尊敬していま

す。いつもありがとうございました。

・施設の重要事項説明書に看取り対応が盛り込まれたがスタッ

フの研修を行っていなくて説明に不安でした。この研修がその

一歩となり前進していきたい。

・自分の家族の状況や気持ちが重なり涙が出た。暖かい気遣い

を忘れずに仕事をしたい。

・出前研修は専門的知識を学べる貴重な機

会、今後も継続していただきたい

　　　◆受講報告書（代表者）◆

具体的な説明や体験談など看取り介護業務に

大変参考になった。職員の意識改革にもつな

がり有意義な研修でした。


